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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

SAIA. — Ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

da l 7 g e n n a i o 1998 q u a r a n t a c i n q u e 
o p e r a i d e l l a S i t i n d u s t r i a , f a b b r i c a d e l l a 
z o n a i n d u s t r i a l e de l l a Va l l e Pel igna , ne l 
c o m u n e di S u l m o n a (Aqui l a ) , s o n o in c a s s a 
i n t e g r a z i o n e p e r c a r e n z e di c o m m e s s e ; 

g ià in p a s s a t o vi e r a n o s ta t i i m p e g n i 
a s s u n t i d a l l a s u d d e t t a A z i e n d a a g a r a n z i a 
de l l a o c c u p a z i o n e nel la f a b b r i c a , i m p e g n i 
c h e r i s c h i a n o oggi di s a l t a r e ; 

ove n o n si t r o v a s s e u n a r a p i d a s o l u ­
z ione de l l a v i c e n d a si v e r r e b b e a d a g g r a ­
v a r e la p e s a n t i s s i m a s i t u a z i o n e o c c u p a z i o ­
n a l e de l l a Va l l e Pe l igna dove negli u l t i m i 
a n n i si è a s s i s t i t o a d u n p r o g r e s s i v o p r o ­
c e s s o di d e i n d u s t r i a l i z z a z i o n e c o n vert igi­
n o s o a u m e n t o de l l a d i s o c c u p a z i o n e - : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e il G o v e r n o p e r f a r sì c h e v e n g a 
r i l a n c i a t a Patt ivi tà de l l a f a b b r i c a S i t i n d u ­
s t r i a di S u l m o n a , in m o d o d a c o n s e n t i r e 
a l m e n o di r i t i r a r e la c a s s a i n t e g r a z i o n e a i 
q u a r a n t a c i n q u e d i p e n d e n t i , a s s i c u r a n d o 
l o r o la p i e n a e s t a b i l e o c c u p a z i o n e p e r il 
fu turo . ( 4 - 1 5 1 3 7 ) 

SAIA. — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

si h a not i z i e c h e la f a b b r i c a E l t e di 
S u l m o n a (Aqui l a ) , (ex Imet ) , a v r e b b e in­
t enz ione di s m o b i l i t a r e e t r a s f e r i r e o li­
c e n z i a r e il p e r s o n a l e ; 

t a le a z i o n e è u n a d i r e t t a c o n s e g u e n z a 
de l l a s c e l l e r a t a d e c i s i o n e de l l a T e l e c o m , g i à 
p i ù volte d e n u n c i a t a d a l so t toscr i t to , d i 
r i d u r r e f o r t e m e n t e il p r o p r i o i m p e g n o in 
A b r u z z o e, p i ù in g e n e r a l e , nel le reg ion i 

m e r i d i o n a l i il c h e h a d e t e r m i n a t o , o l t r e 
a l l a p e r d i t a d i r e t t a de i p o s t i T e l e c o m , u n 
g r a v e c o l p o a l le a z i e n d e che , c o m e la E l te , 
l a v o r a n o ne l l ' indot to ( p r o d u z i o n e di cavi, 
m a t e r i a l e e le t t r ico , ecc . ) ; 

s e si c o n c r e t i z z a s s e q u a n t o p r e a n ­
n u n c i a t o d a l l ' a z i e n d a E l t e s i d a r e b b e u n 
u l t e r i o r e c o l p o a l l a g r a v i s s i m a s i t u a z i o n e 
o c c u p a z i o n a l e di S u l m o n a e de l l ' in tera 
Va l l e Pe l i gna - : 

q u a l i in iz ia t ive u r g e n t i i n t e n d a a s s u ­
m e r e il G o v e r n o p e r s c o n g i u r a r e il r i s ch io 
di c h i u s u r a de l l a f a b b r i c a E l t e di S u l m o n a ; 

s e n o n r i t e n g a f i n a l m e n t e o p p o r t u n o 
i n t e r v e n i r e ne i c o n f r o n t i d e l l a T e l e c o m al 
f ine di i n d u r l a a m o d i f i c a r e i p r o p r i p r o ­
g r a m m i p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' A b r u z z o e le 
a l t r e reg ion i s v a n t a g g i a t e , t e n e n d o a n c h e 
c o n t o del f a t to c h e negl i s c o r s i a n n i la 
T e l e c o m h a o t t e n u t o d a l l o S t a t o u n r i le­
v a n t e q u a n t i t a t i v o d i m i l i a r d i f ina l i zza t i a 
p o t e n z i a r e il s u o i m p e g n o ne l le a r e e debo l i 
del p a e s e . ( 4 - 1 5 1 3 8 ) 

S A I A . — Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne i g iorn i s c o r s i il C o r p o f o r e s t a l e h a 
r i l eva to u n for te i n q u i n a m e n t o de l f i u m e 
S a n g r o , c h e e r a f ino a d oggi u n o de i cor s i 
d ' a c q u a p i ù p u r i e m e n o i n q u i n a t i de l l a 
R e g i o n e A b r u z z o ; 

g i à in p a s s a t o nel f i u m e S a n g r o e r a n o 
s t a t e r i l eva te t r a c c e d i r a m e in q u a n t i t a t i v o 
t a l e d a d e s t a r e p r e o c c u p a z i o n e p e r il s u o 
e q u i l i b r i o b io log i co — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
M i n i s t r o p e r f a r sì c h e v e n g a n o i n d i v i d u a t e 
e r i m o s s e le c a u s e d e l l ' i n q u i n a m e n t o , sì 
c h e il f i u m e torn i a l l e s u e o r i g i n a r i e con­
d iz ion i di p u r e z z a , tal i d a g a r a n t i r e a p ­
p i e n o l ' integr i tà del s u o e c o s i s t e m a . 

( 4 - 1 5 1 3 9 ) 
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T E R Z I . — Al Ministro delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è s t a t a s e g n a l a t a a l lo s c r ivente resi­
s t e n z a di bigliett i de l l a lo t ter ia n a z i o n a l e 
« L a c a r t a d e l l a f o r t u n a » in cu i r i s u l t a n o 
evidenti a n o m a l i e q u a l i la diff icile ident i ­
f i caz ione de i s i m b o l i c h e c o m p a i o n o d o p o 
la r a s c h i a t u r a , c h e s e r v o n o a d i n d i v i d u a r e 
i biglietti v incent i , e l a s c o m p a r s a di ta l i 
r a f f i guraz ion i , 

ta l i a n o m a l i e n o n p o s s o n o n o n s u s c i ­
t a r e le g ius te p r o t e s t e de i p o s s e s s o r i de i 
biglietti i q u a l i si r i vo lgono agli uffici c o m ­
petent i del M i n i s t e r o del le f i n a n z e p e r 
a v e r e c h i a r i m e n t i a l r i g u a r d o ; 

q u a l i s i a n o , s e e s i s tono , i cr i ter i p e r la 
p r e d e t e r m i n a z i o n e de i biglietti v incent i ; 

se e s i s t a u n e l e n c o dei n u m e r i de i 
biglietti v incent i a p r e s c i n d e r e d a l l a ver i ­
fica de l l ' au tent i c i t à del bigl ietto s t e s s o ; 

in c o s a c o n s i s t a n o le pe r i z i e vol te a d 
a c c e r t a r n e l ' autent ic i tà , q u a l o r a s i a n o og­
getto di c o n t e s t a z i o n e , 

se il b ig l ie t to c o n t e s t a t o al t e r m i n e 
degli e s a m i p e r i t a l e s i a r inv ia to il l eg i t t imo 
p o s s e s s o r e . ( 4 - 1 5 1 4 0 ) 

T E R Z I . - Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri di grazia e giustizia, 
dei lavori pubblici e dell'ambiente. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le i m p r e s e c h e svo lgono att iv i tà di 
s m a l t i m e n t o de i r if iuti p e r o t t e n e r e d a l l a 
reg ione la v o l t u r a z i o n e del le a u t o r i z z a z i o n i 
devono r i s u l t a r e i scr i t te a l l ' a lbo n a z i o n a l e 
sma l t i to r i e la r i c h i e s t a di i s c r i z i o n e a 
det to a l b o è a c c o l t a e n t r o i 90 g iorn i d a l 
g i o r n o in cu i è s t a t a a c q u i s t a t a l a r e l a t iva 
d o c u m e n t a z i o n e da l C o m i t a t o n a z i o n a l e 
a l b o s m a l t i t o r i ; 

il C o m i t a t o n a z i o n a l e a l b o sma l t i to r i , 
o r g a n o d e p u t a t o al r i l a s c io dei cert i f icat i di 
i s c r i z ione a l l ' a l b o smal t i tor i , n o n o p e r e ­
r e b b e d a m e s i p e r m a n c a n z a del n u m e r o 
legale e c o m u n q u e , a n c h e se si r i u n i s s e t r a 
breve , s a r e b b e - c o m e è no to - in p r e o c ­
c u p a n t e a r r e t r a t o ; 

l ' impos s ib i l i t à di a d e m p i e r e a l l 'ob­
b l igo de l l ' i s c r i z ione a l l ' a l b o i m p e d i s c e al­
l ' i m p r e s a o p e r a n t e nel s e t t o r e la r e g o l a r i z ­
z a z i o n e de l l a p r o p r i a p o s i z i o n e g iur id ica , 
q u a l o r a s i a n o s t a t e c o m p i u t e o p e r a z i o n i di 
t r a s f o r m a z i o n e , fu s ion i s o c i e t a r i e , vendi te 
o c e s s i o n i di a z i e n d e , n o n c h é s e m p l i c i m u ­
t a m e n t i di r a g i o n e s o c i a l e o s e d e lega le — : 

se i Min i s t r i in i n d i r i z z o n o n ri ten­
g a n o o p p o r t u n o e m a n a r e al p i ù p r e s t o il 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e di cu i a l l ' a r t i co lo 16 
de l d e c r e t o - l e g g e n. 162 del 10 m a g g i o 
1995 g ià p r e v i s t o d a l p r e c e d e n t e decre to-
legge p e r c h é le m o d a l i t à o r g a n i z z a t i v e e di 
f u n z i o n a m e n t o de l C o m i t a t o n a z i o n a l e 
a l b o s m a l t i t o r i s i a n o o g g e t t o d i a d e g u a t a 
r ev i s i one e se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o 
a s s u m e r e idone i p r o v v e d i m e n t i a m m i n i ­
s t ra t iv i p e r e l i m i n a r e ta l i g rav i d i s funz ion i 
b u r o c r a t i c h e . (4 -15141) 

C A L D E R O L I . - Al Ministro degli affari 
esteri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r i s u l t a c h e l ' a l l o r a P r e s i d e n t e de l l a 
C o n f e d e r a z i o n e e lvet ica K o l e r a b b i a inol­
t r a to , in d a t a 2 0 n o v e m b r e 1997, u n a n o t a 
d i p l o m a t i c a , l a m e n t a n d o u n r a f f o r z a m e n t o 
de i contro l l i d i f r o n t i e r a p e r i c i t tadini 
u s c e n t i d a l t e r r i t o r i o s v i z z e r o e d ent rant i 
in I ta l ia ; 

t a le p r o c e d u r a è s t a t a s o m m a r i a ­
m e n t e m o t i v a t a d a l l e a u t o r i t à di f r o n t i e r a 
de l lo S t a t o i t a l i a n o c o m e c o n s e g u e n z a del­
l ' e n t r a t a in v igore , p e r l ' I ta l ia , degl i a c c o r d i 
di S c h e n g e n , r i g u a r d a n t i la s e m p l i f i c a z i o n e 
de i contro l l i a l le f r o n t i e r e degl i S t a t i del­
l 'Unione e u r o p e a ; 

p e r i c i t t ad in i in p o s s e s s o di d o p p i a 
n a z i o n a l i t à : i t a l i a n a e d e lvet ica , v iene ri­
c h i e s t o s e m p r e d a l l e a u t o r i t à i t a l i ane , 
c o m e d o c u m e n t o di e s p a t r i o , il p a s s a p o r t o 
i t a l i a n o e v iene p a r i m e n t i r i f iu ta to l ' e spa­
t r io e s i b e n d o il c o r r i s p o n d e n t e p a s s a p o r t o 
s v i z z e r o ; 

da l c a n t o p r o p r i o , la C o n f e d e r a z i o n e 
e lvet ica h a r e c e n t e m e n t e d i s p o s t o , p u r n o n 
f a c e n d o p a r t e d e l l ' a c c o r d o di S c h e n g e n , la 
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n o n o b b l i g a t o r i e t à de l l a c o s i d d e t t a « c a r t a 
v e r d e » p e r gli autove ico l i in i n g r e s s o da l ­
l ' I ta l ia - : 

q u a l e p a r a g r a f o d e l l ' a c c o r d o di 
S c h e n g e n p r e v e d a u n ' i n t e n s i f i c a z i o n e de i 
contro l l i di f ron t i e ra c o n S t a t i n o n a d e ­
rent i a l l 'Un ione e u r o p e a ; 

q u a l e s i a la d i s p o s i z i o n e di legge o 
n o r m a t i v a c h e p r e v e d a l i m i t a z i o n e a i d o ­
c u m e n t i d ' e s p a t r i o p e r c o l o r o c h e s o n o in 
p o s s e s s o di p a s s a p o r t o i t a l i ano e di p a s ­
s a p o r t o r i l a s c i a t o d a l l a C o n f e d e r a z i o n e el­
vet ica ; 

p e r q u a l e mot ivo , a l le n o t e d i p l o m a ­
t iche de l l a C o n f e d e r a z i o n e sul c a s o i l lu­
s t r a t o , c o d e s t o m i n i s t e r o si s i a r i s e r v a t o di 
r i s p o n d e r e n o n p r i m a del m a r z o 1998 ; 

q u a l i s i a n o gli i n t e n d i m e n t i de l G o ­
v e r n o al f ine di ev i tare u n ' a p p l i c a z i o n e 
r i g ida e d i s t o r t a del t r a t t a t o di S c h e n g e n a i 
contro l l i a l l a f ron t i e ra i t a l o - s v i z z e r a c h e 
d e t e r m i n e r e b b e r o s i t u a z i o n i p r e g i u d i z i e ­
voli p e r l ' e c o n o m i a di t a le a r e a , l i m i t r o f a 
a l lo S t a t o i t a l i ano , c o m e del r e s t o g i à 
e s p r e s s o d a l Cons ig l io c o m u n a l e di M i l a n o 
in d a t a 12 g e n n a i o 1998. ( 4 - 1 5 1 4 2 ) 

P A I S S A N e B R U N A L E . - Al Ministro 
della difesa. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

da l 1993 c o n l ' o p e r a z i o n e « Deny fli­
ght » che c o n s i s t e v a ne l l ' a iu t a re i p a e s i 
de l l a ex Y u g o s l a v i a a u s c i r e d a l l a g u e r r a , 
d ivers i mi l i t a r i a m e r i c a n i in se rv iz io ed il 
p e r s o n a l e de l l a g u a r d i a n a z i o n a l e s o n o 
stat i d i s t a c c a t i p r e s s o l ' a e r o p o r t o d i P i sa ; 

il c o m p i t o de l l a g u a r d i a n a z i o n a l e 
degli S t a t i Unit i di s t a n z a a P i s a e r a q u e l l o 
di r i fo rn i re in vo lo tutt i gli a e r e i i m p e g n a t i 
a d a r e s o s t e g n o a l l ' o p e r a z i o n e ; 

d o p o gli a c c o r d i di D a y t o n l ' o p e r a ­
z ione h a p r e s o il n o m e di «Decisive en-
deavour », il m a n d a t o de l l a q u a l e s c a d r à a 
d i c e m b r e del 2 0 0 0 ; 

l ' o p e r a z i o n e in q u e s t o m o m e n t o è 
s t a t a t r a s f e r i t a in F r a n c i a , p e r c h é p r e s s o 
l ' a e r o p o r t o m i l i t a r e di P i sa s o n o in iz ia t i de i 
lavor i di r i s t r u t t u r a z i o n e ; 

le a s s o c i a z i o n i de i c o m m e r c i a n t i di 
P i sa , h a n n o p r o t e s t a t o p e r q u e s t o i m p r o v ­
v i so t r a s f e r i m e n t o , d e n u n c i a n d o u n a for te 
p e r d i t a e c o n o m i c a — : 

se , s e c o n d o il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o 
t a l e o p e r a z i o n e n o n p o s s a e s s e r e r i t r a s f e ­
r i t a a P i sa , r e n d e n d o t a l e p r e s e n z a c o m ­
p a t i b i l e c o n i l avor i di r i s t r u t t u r a z i o n e in 
c o r s o p r e s s o l ' a e r o p o r t o , e s e il G o v e r n o 
i n t e n d a i m p e g n a r s i in q u e s t o s e n s o p r e s s o 
le a u t o r i t à degl i U S A . (4 -15143 ) 

G I U L I E T T I , L O R E N Z E T T I , B R A C C O , 
R A F F A E L L A A G O S T I N I e G I O R D A N O . -
Al Ministro di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in o c c a s i o n e d e l l ' i n a u g u r a z i o n e del­
l ' a n n o g i u d i z i a r i o il p r o c u r a t o r e g e n e r a l e 
de l l a R e p u b b l i c a , d o t t o r S a v e r i n o S a n t i a -
p ich i ha , t r a l ' a l t ro , m e s s o in e v i d e n z a le 
g rav i d i f f icol tà in cui v e r s a l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e de l l a g i u s t i z i a a P e r u g i a , a c a u s a 
d e l l ' e l e v a t i s s i m o n u m e r o di inch ie s te e 
p r o c e d i m e n t i di r i l evante c o m p l e s s i t à ; 

s u c c e s s i v a m e n t e il p r o c u r a t o r e de l l a 
R e p u b b l i c a p r e s s o il t r i b u n a l e di Perug i a , 
d o t t o r N i c o l a M i r i a n o , h a n u o v a m e n t e evi­
d e n z i a t o , c o n g r a n d e p r e o c c u p a z i o n e , 
c o m e le g rav i c a r e n z e d e l l ' o r g a n i c o e le 
t an te , d e l i c a t e i n c h i e s t e a f f ida te a l l a p r o ­
c u r a di P e r u g i a , a n c h e d a fuor i R e g i o n e , 
c o m e a d e s e m p i o il c a s o Pecore l l i , il c a s o 
M e l p i g n a n o , il c a s o Imi -Rove l l i l a v i c e n d a 
Cas te lucc i , u n f i lone del de l i t to M a r t a 
R u s s o , e c c e t e r a , d e t e r m i n a n o u n a s i tua ­
z i o n e n o n p i ù s o p p o r t a b i l e e c o m u n q u e 
t a le d a m e t t e r e a r i s c h i o la legal i tà ; 

l a p r o c u r a p r e s s o il t r i b u n a l e di Pe­
r u g i a p u ò a t t u a l m e n t e c o n t a r e s o l t a n t o 
c i n q u e sos t i tu t i p i ù u n a g g i u n t o c o n i n c a ­
r i c o a t e r m i n e c h e s t a p e r s c a d e r e ; 

il p e r s o n a l e a m m i n i s t r a t i v o in servi­
z io r i s u l t a i n f e r i o r e d i c i r c a u n t e r z o ri­
s p e t t o a l le p r e v i s i o n i d i p i a n t a o r g a n i c a ; 
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il s e t to re inves t iga t ivo è c o m p o s t o d a 
d ic iot to u o m i n i in tut to , t r a c a r a b i n i e r i , 
po l i z i a e f i n a n z a , cos t re t t i a t u r n i p e s a n ­
t i s s imi d o v e n d o o p e r a r e in tu t t a I ta l ia ; 

il p r e s i d e n t e de l l a g i u n t a r e g i o n a l e 
d e l l ' U m b r i a h a g ià m a n i f e s t a t o u n a p r e o c ­
c u p a t a a t t e n z i o n e p e r la g r a v e s i t u a z i o n e 
in cui v e r s a l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l a giu­
s t iz ia in U m b r i a a c a u s a de l le c a r e n z e di 
p e r s o n a l e r i spe t to a l l a e n o r m e m o l e di 
l a v o r o c h e è c h i a m a t a a d e s p l e t a r e — : 

qua l i iniz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o a f f inché la g r a v e s i t u a z i o n e in cui 
v e r s a la p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di Pe­
rugia , trovi u n a r i s p o s t a r i so lut iva ed in 
g r a d o di c o n s e n t i r e il m a n t e n i m e n t o del le 
g a r a n z i e di l ega l i tà e d u n a a m m i n i s t r a ­
z ione de l l a g iu s t i z i a c h e c o r r i s p o n d a p ie ­
n a m e n t e a l le l eg i t t ime a spe t t a t ive de i cit­
tad in i di P e r u g i a e d e l l ' U m b r i a . ( 4 - 1 5 1 4 4 ) 

B O G H E T T A e E D U A R D O B R U N O . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il b l o c c o f e r r o v i a r i o del c e n t r o - s u d 
c a u s a t o da l d i s a s t r o di R o m a C a s i l i n a nel­
l ' agos to s c o r s o h a r e s o ev idente l a m a n ­
c a n z a di s t r u t t u r e di r i s t o r o e di a s s i s t e n z a 
m e d i c a in m o l t e s t a z i o n i f e r rov ia r i e de l l a 
re te ; 

in p a r t i c o l a r e , la s i t u a z i o n e di e m e r ­
g e n z a investì l a s t a z i o n e di N a p o l i c e n t r a l e 
che, a c a u s a de l l a r i s t r u t t u r a z i o n e p e r a l t r o 
a n c o r a in c o r s o , fu s e g n a l a t a p e r la m a n ­
c a n z a di u n p u n t o di r i s to ro , la c h i u s u r a 
del p o l i a m b u l a t o r i o e la c h i u s u r a de l l a 
f a r m a c i a in s t a z i o n e ; 

d o p o q u a l c h e m e s e si p r e n d e a t to che , 
a d oggi, si è p r o v v e d u t o a l l a r i a p e r t u r a di 
u n p i cco lo b a r e del p o l i a m b u l a t o r i o . An­
c o r a ines i s t ente r i s u l t a invece e s s e r e u n 
serviz io di f a r m a c i a a p e r t a 24 o r e ; 

in a l t re g r a n d i s t az ion i si è o t t e n u t a 
l ' a p e r t u r a d i u r n a e n o t t u r n a di u n a far­
m a c i a g r a z i e a d u n ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a ­
le - : 

q u a l i p r o b l e m i r a l l e n t i n o l ' e m i s s i o n e 
di u n ' o r d i n a n z a m i n i s t e r i a l e c h e s b l o c c h e ­
r e b b e f a c i l m e n t e l a s i t u a z i o n e ne l l a s ta­
z i o n e di N a p o l i c e n t r a l e r e n d e n d o l a p iù 
i d o n e a a l l ' a c c o g l i e n z a di v i a g g i a t o r i s o p r a t ­
tu t to in p r e v i s i o n e de l p e r i o d o est ivo . 

( 4 -15145) 

P A I S S A N . — Al Ministro della difesa. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

ne i g iorn i s c o r s i è s t a t o s e g n a l a t o che 
u n m i l i t a r e h a g i r a t o p e r le q u i n t e c l a s s i di 
u n i s t i tu to t ecn ico i n d u s t r i a l e di R o m a , 
p r o p a g a n d a n d o le o p p o r t u n i t à of ferte 
d a l l a s ce l t a di « f i r m a r e » p e r d i v e n t a r e 
v o l o n t a r i o di f e r m a b r e v e ; 

d u r a n t e l ' in tervento il m i l i t a r e h a dif­
fu so o l t r e a l l a m o d u l i s t i c a p e r le d o m a n d e 
a n c h e 1'« A g e n d a d e l l o s t u d e n t e 1997-
1998 » c u r a t a d a l l o S t a t o m a g g i o r e de l la 
d i f e s a ; 

l ' a g e n d a è c o r r e d a t a d a d i v e r s e p a g i n e 
di p u b b l i c i t à p e r i v o l o n t a r i a f e r m a breve ; 

t r a le p a g i n e d e d i c a t e a i l ibri , a i p r o ­
f e s s o r i e a l l ' o r a r i o de l l e lez ioni , c o m p a r e 
u n a p a g i n a d e n o m i n a t a « a m i c i - n e m i c i », 
c o n re lat iv i s p a z i p e r i n d i c a r e i n o m i degli 
a m i c i e de i n e m i c i - : 

q u a n t e c o p i e d e l l ' a g e n d a s i a n o s ta te 
s t a m p a t e , c h e cost i a b b i a q u e s t a o p e r a ­
z i o n e e c o m e v e n g a d i f f u s a l ' a g e n d a ; 

s e n o n r i t enga u n o s p r e c o di d e n a r o 
p u b b l i c o s t a m p a r e u n a a g e n d a e dis tr i­
b u i r l a a n c o r a a g e n n a i o , c o n s i d e r a n d o che 
la g r a n d e m a g g i o r a n z a degl i s t u d e n t i e n t r a 
g i à d a l p r i m o g i o r n o di s c u o l a c o n l ' a g e n d a 
ne l lo z a i n o ; 

s e n o n trovi d i s e d u c a t i v o invog l i a re i 
g iovan i a u s a r e le c a t e g o r i e « a m i c i » e 
« n e m i c i », d i v i d e n d o il m o n d o in b u o n i e 
catt ivi , ch iave c u l t u r a l e c h e p r o m u o v e 
c o m p o r t a m e n t i e a t t e g g i a m e n t i d i s c r i m i n a -
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to r i e violenti , u n a « t r o v a t a » p a r t i c o l a r ­
m e n t e infel ice in u n a in iz i a t iva p r o m o s s a 
in t e m a mi l i t a re . ( 4 - 1 5 1 4 6 ) 

L E N T I e B O N A T O . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i di V e n e z i a 
r i s u l t a e s s e r e l 'unico del V e n e t o a n o n a v e r 
a s s u n t o q u e s t ' a n n o in r u o l o p e r s o n a l e d o ­
c e n t e d a l l e l iste dei p r e c a r i p e r l a s c u o l a 
e l e m e n t a r e ; 

il p r o v v e d i t o r a t o agl i s t u d i e le o r g a ­
n i z z a z i o n i s i n d a c a l i a l l ' a p e r t u r a d e l l ' a n n o 
s c o l a s t i c o h a n n o c o m u n i c a t o , infatt i , s e n z a 
p e r ò a d d u r r e g ius t i f i caz ioni credib i l i , che , 
p e r gli a n n i 1997-1998 , n o n ci s a r e b b e r o 
s t a t e a s s u n z i o n i nel s e t t o r e d e l l a s c u o l a 
e l e m e n t a r e , n o n o s t a n t e c h e ne l l a p r o v i n c i a 
di V e n e z i a r i su l t ino c o l l o c a t e in p e n s i o n e 
c e n t o c i n q u a n t a un i tà ; 

a n c h e la p r o v i n c i a di T r i e s t e h a p r o ­
c e d u t o a n u o v e a s s u n z i o n i a f r o n t e di u n 
i n c r e m e n t o d e m o g r a f i c o p i ù d e b o l e di 
q u e l l o de l l a p r o v i n c i a v e n e z i a n a ; 

il p r o v v e d i t o r e di V e n e z i a h a s u c c e s ­
s i v a m e n t e a s s e g n a t o o l t r e c e n t o i n c a r i c h i 
a n n u a l i d i s u p p l e n z a , a t t i n g e n d o d a l l e g r a ­
d u a t o r i e prov inc ia l i de i p r e c a r i , c h e c o n ­
t i n u e r a n n o in tal m o d o a r i m a n e r e p r e c a r i ; 
a l m o m e n t o del le n o m i n e r i s u l t a v a n o s co­
p e r t i b e n s e t t a n t a s e t t e p o s t i p e r i n s e g n a ­
m e n t o di s c u o l a c o m u n e , c i n q u a n t a p e r 
s o s t e g n o a b a m b i n i m i n o r a t i ps icof i s ic i , 
n o n c h é u n nut r i to c o n t i n g e n t e di p o s t i a 
part-time; 

nel la so l a s c u o l a e l e m e n t a r e di B u -
r a n o , s u u n o r g a n i c o di q u i n d i c i docent i , 
d iec i s o n o p r e c a r i c o n n o m i n a f ino al 30 
g i u g n o 1998 e s o l o c i n q u e s o n o di r u o l o ; 

mol t i in segnant i p r e c a r i l a v o r a n o c o n 
c o n t i n u i t à d a t e m p o c o n i n c a r i c h i a n n u a l i 
e l a l o r o i m m i s s i o n e in r u o l o n o n cos t i ­
t u i r e b b e u n aggrav io di s p e s a ; l ' a t tua le 
s i t u a z i o n e , o l t re a n o n r i so lve re il p r o ­
b l e m a dei p r e c a r i , n o n g a r a n t i s c e a i b a m ­
bini u n a c o n t i n u i t à ne l l a f o r m a z i o n e — : 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e p e r il 
p r o s s i m o a n n o s c o l a s t i c o al f ine di r e g o ­
l a r i z z a r e le c o n d i z i o n i di l a v o r o di m o l t i s ­
s i m i i n s e g n a n t i p r e c a r i c h e h a n n o m a t u ­
r a t o il d i r i t to a d e s s e r e i m m e s s i in r u o l o e 
p e r t u t e l a r e , ne l l a s c u o l a p u b b l i c a , il di­
r i t to di b a m b i n i e f a m i g l i e a l l a c o n t i n u i t à 
d i d a t t i c a . ( 4 - 1 5 1 4 7 ) 

S A N T A N D R E A . - Ai Ministri della sa­
nità e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

a s e g u i t o de l l e d i c h i a r a z i o n i de l p r o ­
c u r a t o r e g e n e r a l e de l l a C a s s a z i o n e Ga l l i 
F o n s e c a , si è s c a t e n a t a u n a v ivace p o l e m i c a 
po l i t i ca s u l l ' o p p o r t u n i t à o m e n o di i n t r o ­
d u r r e nel p r o n t u a r i o m e d i c o n a z i o n a l e 
d r o g h e , c o m e l ' e ro ina , d e s t i n a t e al t r a t t a ­
m e n t o t e r a p e u t i c o de i t o s s i c o d i p e n d e n t i 
c ron ic i ; 

il s o t t o s e g r e t a r i o a l l a g iu s t i z i a o n o r e ­
vo le C o r l e o n e , h a i n d i c a t o l a r e g i o n e E m i ­
l ia R o m a g n a q u a l e « l a b o r a t o r i o » s p e r i ­
m e n t a l e d e l l ' e v e n t u a l e p r o g e t t o , s e n z a p e ­
r a l t r o a t t e n d e r e a l c u n t i p o di in iz ia t iva in 
c a m p o leg i s la t ivo ; 

m e n t r e l ' a s s e s s o r e r e g i o n a l e B o r g h i si 
p r o c l a m a e n t u s i a s t i c a m e n t e a f a v o r e del­
l ' i n t r o d u z i o n e d e l l a d r o g a di S t a t o in E m i ­
l i a - R o m a g n a , l a g i u n t a di q u e s t a r e g i o n e 
r i m a n e i n s p i e g a b i l m e n t e in s i l enz io su l 
c a s o di B e l l a l i m i t a n d o s i a d i s c u t e r n e ( tar­
d i v a m e n t e ) in c o m m i s s i o n e , l a s c i a n d o t r a ­
s p a r i r e t u t t o il p e s o dei pa r t i t i di m a g g i o ­
r a n z a , p i ù i m p e g n a t i ne l l a p r o p a g a n d a c h e 
ne l l a t u t e l a de i dir i t t i ( c o m e q u e l l o a l l a 
s a lu te ) s a n c i t i d a u n a C o s t i t u z i o n e so l i ta­
m e n t e s b a n d i e r a t a c o n e n t u s i a s m o m a c h e 
q u e s t a v o l t a r i m a n e m e s t a m e n t e nel c a s ­
set to ; 

p r o p r i o ne l l a r e g i o n e E m i l i a - R o m a ­
g n a s o n o p r e s e n t i le s t r u t t u r e p i ù eff ic ienti 
p e r il r e c u p e r o de i t o s s i c o d i p e n d e n t i , n o n 
a c a s o p r i v a t e , c o m e S a n P a t r i g n a n o ; 
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tal i s t r u t t u r e h a n n o d a s e m p r e c o m ­
b a t t u t o la « d r o g a di S t a t o » e q u e s t a p o ­
s iz ione , visti i r i su l t a t i s e m b r a la p i ù a d a t t a 
al r e c u p e r o dei t o s s i c o d i p e n d e n t i ; 

g ià in a l tr i p a e s i e u r o p e i l a s o m m i ­
n i s t r a z i o n e c o n t r o l l a t a di d r o g h e h a fal l i to 
m i s e r a m e n t e gli obiett ivi - : 

s e c o n d i v i d a le o p i n i o n i e s p r e s s e da l ­
l ' a s s e s s o r e B o r g h i e se r i t e n g a a n c o r a va­
l ida la m o z i o n e a p p r o v a t a d a l l a C a m e r a 
de i d e p u t a t i ne l la s e d u t a de l 5 m a r z o 1997 
re l a t iva a l l ' a r g o m e n t o ; 

se n o n r i t enga p i ù log ico i n t e r e s s a r s i 
in q u e s t o m o m e n t o in m a n i e r a p i ù inc i s iva 
del « c a s o Di B e l l a » p i u t t o s t o c h e de l l a 
d r o g a di S t a t o , f a c e n d o sì c h e a n c h e l 'Emi­
l i a - R o m a g n a s i a t r a le r eg ion i ove la te ­
r a p i a « Di B e l l a » s i a p r e s c r i t t a l ibera ­
m e n t e ; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o c o n s i d e r a r e 
il p r o g e t t o « d r o g a d i S t a t o » in m a n i e r a 
p i ù scent i f ica e m e n o a v v e n t a t a , a n c h e a l l a 
luce dei r i su l ta t i f a l l i m e n t a r i e u r o p e i , r a p ­
p o r t a t i agli o p p o s t i s u c c e s s i de l le s t r u t t u r e 
p r i v a t e di cui s o p r a . ( 4 - 1 5 1 4 8 ) 

S A N T A N D R E A . - Al Ministro dei tra­
sporti e della navigazione. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

m e s i a d d i e t r o , u n c o m i t a t o s p o n t a n e o 
di p e n d o l a r i m o d e n e s i , p r e s i e d u t o da l si­
g n o r F r a n c o Uleri , h a i n o l t r a t o u n a le t tera 
a p e r t a al d i r e t to re g e n e r a l e E m i l i a - R o m a ­
g n a del t r a s p o r t o loca l e , a i r e s p o n s a b i l i 
n a z i o n a l i del le ferrovie , a l l ' a s s e s s o r e reg io­
na le a l la mobi l i t à , al s i n d a c o di M o d e n a ed 
a l le a s s o c i a z i o n i de i c o n s u m a t o r i e len­
c a n d o i n n u m e r e v o l i d i s se rv iz i del s i s t e m a 
fe r rov ia r io d e l l ' E m i l i a - R o m a g n a ; 

la p r o t e s t a del c o m i t a t o è s c a t u r i t a a 
s egu i to dei c ronic i r i t a r d i coi q u a l i i p e n ­
d o l a r i d e v o n o c o s t a n t e m e n t e f a r e i cont i 
p e r a r r i v a r e , a l l a m a t t i n a , su l p o s t o di 
l a v o r o p u n t u a l m e n t e e l a s e r a a c a s a a d 
u n ' o r a acce t tab i l e ; 

la s i tuaz ione , a s e g u i t o de l l a mi s s iva , 
n o n p a r e e s s e r e m i g l i o r a t a ; 

a l c o n t r a r i o , l ' i n t r o d u z i o n e de i t reni 
E u r o s t a r — l e g a t a a n c h e a l l a po l i t i c a a z i e n ­
d a l e , F e r r o v i e de l lo S t a t o s u l s i s t e m a r i m ­
b o r s i p e r i r i t a r d i — h a a d d i r i t t u r a a g g r a ­
v a t o l a s i t u a z i o n e in q u e s t i u l t i m i t e m p i - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i da t i ind icant i 
la p e r c e n t u a l e dei t ren i c h e v i a g g i a n o in 
r i t a r d o , su l to ta l e de i t ren i in t r a n s i t o t r a 
M o d e n a e B o l o g n a , c o n s u d d i v i s i o n e per 
t i p o l o g i a di t reni ; 

s e in c a s o a f f e r m a t i v o , s i a p o s s i b i l e 
r e n d e r l i d i s p o n i b i l i a l l ' i n t e r r o g a n t e ; 

c o m e i n t e n d a c o m u n q u e a t t ivar s i e 
c o m e s i n o a d o r a a b b i a o p e r a t o al f ine di 
a l l e v i a r e d i s a g i ai p e n d o l a r i c h e u t i l i z z a n o 
q u e s t i m e z z i di t r a s p o r t o s o p r a t t u t t o nel le 
r e g i o n i del n o r d . ( 4 - 1 5 1 4 9 ) 

G A L L E T T I . - Ai Ministri dell'università 
e della ricerca scientifica e della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e negl i ul­
t imi c i n q u e a n n i a c c a d e m i c i a l c u n i d o c e n t i 
de l l a f a c o l t à di m e d i c i n a e c h i r u r g i a del­
l 'un iver s i t à di P a r m a a b b i a n o o t t e n u t o 
l ' a u t o r i z z a z i o n e , ai s ens i de l l ' a r t i co lo 17 
del d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 
n. 3 8 2 , a d e d i c a r s i a d e s c lu s ive a t t iv i tà di 
r i c e r c a sc ient i f ica , in s t r u t t u r e p r i v a t e 
de l l a s t e s s a c i t tà ove h a s e d e la f a c o l t à o in 
c i t tà l i m i t r o f e - : 

se , ne l p e r i o d o in cu i il d o c e n t e 
c h i e d e di d e d i c a r s i e s c l u s i v a m e n t e a d at­
t ività di r i c e r c a , p o s s a svo lgere , a f a v o r e 
de l l a c a s a d i c u r a p r e s s o l a q u a l e gli è s t a t a 
r i c o n o s c i u t a l ' a u t o r i z z a z i o n e p e r l ' a n n o o 
gli a n n i di r i c e r c a sc ient i f i ca c o s i d d e t t i 
« s a b a t i c i », a t t iv i tà r e t r i b u i t e o c o m u n q u e 
p e r c e p i r e c o m p e n s i ; 

s e le c a s e di c u r a p r i v a t e ove q u e s t i 
d o c e n t i p r e s t a n o at t iv i tà di r i c e r c a p o s s a n o 
e s s e r e e q u i p a r a t e a d i s t i tuz ioni di r i c e r c a 
i t a l i ane , e s t e r e o i n t e r n a z i o n a l i e, in c a s o 
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a f f e rmat ivo , q u a l i s i a n o s ta t i i c r i ter i d i 
v a l u t a z i o n e p e r r i c o n o s c e r l e tali ; 

s e i d o c e n t i de l l a f aco l t à di m e d i ­
c ina e c h i r u r g i a c h e o p e r a n o a l l ' in te rno 
del le s t r u t t u r e del S e r v i z i o s a n i t a r i o n a ­
z i o n a l e p o s s a n o svo lgere att ività p r o f e s ­
s i o n a l e p r e s s o s t r u t t u r e p r i v a t e c o n v e n ­
z i o n a t e c o n il S e r v i z i o s a n i t a r i o n a z i o ­
n a l e d u r a n t e l ' a n n o « s a b a t i c o », s u p e ­
r a n d o in q u e s t o m o d o l ' incompat ib i l i t à 
s t ab i l i t a d a l l a legge. ( 4 - 1 5 1 5 0 ) 

P O Z Z A T A S C A . - Al Ministro delle co­
municazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il r e c e n t e d e c r e t o del 25 n o v e m b r e 
1977, r e c a n t e n o r m e su l l a « S u d d i v i s i o n e 
del t e r r i t o r i o n a z i o n a l e p e r il s e rv iz io te­
le fonico » h a t r a s f o r m a t o i se t tor i te le fonic i 
in a r e e se t tor ia l i , r i d u c e n d o i 1.399 se t tor i 
in 696 a r e e ; 

la c o m u n i t à m o n t a n a del B r e n t a fin 
dagl i ann i O t t a n t a aveva ch ie s to p i ù vol te 
ed in p e r i o d i succe s s iv i l ' a g g r e g a z i o n e de i 
c o m u n i di C i s m o n , V a l s t a g n a e S a n N a z a -
rio, inser i t i nel s e t t o r e te le fonico di C i s m o n 
del G r a p p a , a l s e t t o r e te le fonico di B a s -
s a n o del G r a p p a , s e n z a avere a l c u n r i s c o n ­
t ro pos i t ivo ; 

t a le r i c h i e s t a e r a m o t i v a t a d a l fa t to 
che l ' i n s e r i m e n t o d i tal i t e r r i tor i in u n 
se t tore d i v e r s o d a q u e l l o di B a s s a n o del 
G r a p p a , c e n t r o nevra lg i co di tutti gli uffici 
a m m i n i s t r a t i v i e s a n i t a r i (nel la cui a r e a del 
r e s to s o n o inser i t i gli a l tr i c o m u n i val l i­
giani) , p e n a l i z z a le c o m u n i c a z i o n i te lefo­
niche di de t te a r e e ; 

con la n u o v a « c a r t a g e o g r a f i c a » di­
s p o s t a da l l a T e l e c o m , in b a s e al d e c r e t o di 
cui s o p r a , i p a e s i d i S a n N a z a r i o , V a l s t a ­
gna, C i s m o n , E n e g o , F o z a s o n o s ta t i in se­
riti ne l l ' a rea l o c a l e di M a r o s t i c a , c e n t r o 
c o n cui i s u d d e t t i c o m u n i n o n h a n n o la 
m i n i m a r e l a z i o n e , in q u a n t o s i t u a t o al­
l ' e s t r emi tà o p p o s t a del m a s s i c c i o m o n ­
t u o s o d e l l ' a l t o p i a n o di A s i a g o —: 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o i n t e n d a in­
tervenire s o l l e c i t a m e n t e al fine di vo ler 
r ivedere la d e l i m i t a z i o n e del le a r e e def ini te 

da l d e c r e t o , i s p i r a n d o le d e l i m i t a z i o n i a l le 
r e a l t à geogra f i ca , s o c i a l e e d e c o n o m i c a del 
t e r r i t o r i o . (4 -15151) 

L U C C H E S E . - Al Ministro delle finanze. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è c o n s i d e r a t o s u d d i t o , n o n viene 
n e a n c h e c h i a m a t o d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e fi­
n a n z i a r i a p e r la c o m u n i c a z i o n e del l 'even­
tua l i e r r o r i c o m m e s s i , m a , c o n u n a t to 
d ' i m p e r i o , v i ene c o s t r e t t o a p a g a r e c i fre 
e l e v a t i s s i m e ; 

s e r i t enga g i u s t o e c o r r e t t o c h e u n 
c i t t a d i n o r i ceva dag l i uffici Iva u n avv i so di 
p a g a m e n t o , re l a t ivo a l 1992 , di l i re 8 5 0 
mi l a , p e r a v e r e s b a g l i a t o i cont i di 2 7 m i l a 
l ire ; 

s e la s t e s s a s o l e r z i a gli uffici f inan­
z i a r i l a p o s s o n o d i m o s t r a r e v e r s o le g r a n d i 
s o c i e t à cap i t a l i s t i che ; 

s e il M i n i s t r o r e p u t i c o r r e t t o q u e s t o 
m o d o di a g i r e d e l l a s u a a m m i n i s t r a z i o n e , 
s e r i t e n g a e q u o c h e u n c i t t a d i n o , a m m e s s o 
c h e a b b i a s b a g l i a t o i c a l co l i p e r 27 m i l a 
l ire, n e d e b b a p a g a r e q u a s i 9 0 0 m i l a l i re di 
r i s a r c i m e n t o ; 

s e tu t to c iò n o n s i a i n d i c e di u n o 
S t a t o o p p r e s s i v o e p r e p o t e n t e ; 

s e n o n a b b i a v a n i f i c a t o le p r o m e s s e 
del G o v e r n o di m o d i f i c a r e t u t t o l ' a p p a r a t o 
s t a t a l e s e n z a c u o r e e s e n z a a n i m a , p r e p o ­
tente ed a r r o g a n t e , c h e t r a t t a s e m p r e i 
c i t t ad in i c o m e sudd i t i ; 

s e s i a q u e s t o il m o d e l l o di S t a t o che 
q u e s t o G o v e r n o p r o p o n e n e l l a l inea a u s p i ­
c a t a del c a m b i a m e n t o ; 

s e il M i n i s t r o n o n r i t i ene c h e q u e s t i 
m e t o d i e q u e s t i s i s t e m i o p p r e s s i v i n o n d e b ­
b a n o t r o v a r e s p a z i o in u n s i s t e m a c h e si 
vuo le f a r e p a s s a r e c o m e d e m o c r a t i c o , civile 
e l i be ra l e , m a c h e invece è o p p r e s s i v o , 
p r e p o t e n t e e c in ico . (4 -15152) 
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P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in b a s e a l l ' a r t i co lo 2 del d e c r e t o de l 
P r e s i d e n t e de l Cons ig l io dei min i s t r i del 1 ° 
d i c e m b r e 1993, tut te le a m m i n i s t r a z i o n i 
p u b b l i c h e d e v o n o i n d i v i d u a r e n e l l ' a m b i t o 
de l le r i s e r v e de i po s t i d a d e s t i n a r e a l le 
c a t e g o r i e p r o t e t t e a i s ens i de l l a legge 2 
a p r i l e 1968, n. 4 8 2 , u n a p e r c e n t u a l e de i 
post i , c o m u n q u e n o n in fer iore a l 10 p e r 
cento e n o n s u p e r i o r e al 30 p e r cento , d a 
c o p r i r e c o n p o r t a t o r i di handicap, p r e v i o 
t i roc in io p r e l a v o r a t i v o ; 

in r i s p o s t a a d u n q u e s i t o p r e s e n t a t o 
d e l l ' i n t e r r o g a n t e al m i n i s t e r o del l a v o r o e 
de l l a p r e v i d e n z a soc ia le , d i r e z i o n e p r o v i n ­
c ia le del l a v o r o di N a p o l i , il d i r i gente reg­
gente p e r le po l i t i che de l l ' impiego , d o t t o r 
V i n c e n z o A p r e a , c o n le t tera p r o t o c o l l o 
n. 7492 del 22 o t t o b r e 1997 t r a s m e t t e v a 
l 'e lenco dei n o m i n a t i v i degli i scr i t t i p o r t a ­
tor i di handicap c o n a f f i anco i n d i c a t o il 
p u n t e g g i o a i fini d e l l ' a v v i a m e n t o p r e s s o le 
p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i ; 

t a le e l e n c o r i s u l t a e s s e r e c o m p o s t o d a 
v e n t i q u a t t r o p e r s o n e c o n var i titoli di s tu­
dio , che , d a l l ' e n t r a t a in v igore del s u d d e t t o 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e del Cons ig l io de i 
min i s t r i e s ino a l l a d a t a o d i e r n a , n o n r i­
s u l t a n o a n c o r a e s s e r e s ta t i a s s u n t i p r e s s o 
t i roc in io p r e l a v o r a t i v o p e r l ' ind iv iduaz ione 
del le p r o f e s s i o n a l i t à d a svo lgere d a a l c u n 
ente p u b b l i c o , e p i ù p r e c i s a m e n t e in o r d i n e 
s o n o : 1) C i p o l l a r o V incenzo , 13 g e n n a i o 
1959, i.e. 76 p e r cento , p u n t e g g i o 893 ; 2) 
F e r r a n t e P a o l i n o , 2 m a g g i o 1955, i.e. 70 p e r 
cento , p u n t e g g i o 9 3 7 ; 3) T e d e s c h i C a r m i n e , 
28 apr i l e 1965 , i .e. 75 p e r cento , p u n t e g g i o 
963 ; 4) A t t a n a s i o G i a n l u c a , 4 d i c e m b r e 
1969, i.e. 67 p e r cento , p u n t e g g i o 987 ; 5) 
Gigl io Miche le , 2 7 m a r z o 1959, i.e. 100 p e r 
cento , p u n t e g g i o 1019; 6) Gag l io t t a A n n u n ­
z ia ta , 24 a p r i l e 1959, i.e. 73 p e r cento , 
p u n t e g g i o 1030; 7) S a n n i n o M a u r i z i o , 28 
luglio 1967, i.e. 85 p e r cento , p u n t e g g i o 
1036; 8) G i a n n i n i C h i a r a , 26 a g o s t o 1965 , 
i.e. 76 p e r cento , p u n t e g g i o 1046; 9) P a n i c o 
M a s s i m o Ange lo , 5 apr i l e 1959, i.e. 80 p e r 
cento , p u n t e g g i o 1050; 10) T u f a n o D o m e ­

nico , 23 m a g g i o 1 9 7 1 , i.c. 100 p e r cento , 
p u n t e g g i o 1053 ; 11) E s p o s i t o S t r a t o , 11 
m a g g i o 1966, i.c. 75 p e r cento , p u n t e g g i o 
1054; 12) G a r o f a l o M i c h e l e , 25 a g o s t o 1956, 
i.c. 75 p e r cento , p u n t e g g i o 1056; 13) Pu­
g l ie se M a r i a G r a z i a , 9 g e n n a i o 1960, i.c. 76 
p e r cento , p u n t e g g i o 1057 ; 14) P a o n e An­
gelo , 8 n o v e m b r e 1977 , i.c. 100 p e r cento , 
p u n t e g g i o 1068 ; 15) Di M a r i a R o s e t t a , 21 
m a r z o 1959, i.c. 100 p e r cento , puntegg io 
1074; 16) B u o n o c o r e G i u s e p p e , 8 d i c e m b r e 
1972, i.c. 75 p e r c e n t o , p u n t e g g i o 1075; 17) 
R i a n n a M a r i n a , 28 s e t t e m b r e 1963, i.c. 67 
p e r cento , p u n t e g g i o 1075 ; 18) C a n e r M a s ­
s i m o , 20 m a g g i o 1968 , i.c. 100 p e r cento, 
p u n t e g g i o 1077; 19) C e r c i e l l o P a r i s i M a r i a , 
5 lugl io 1962, i.c. 100 p e r cen to , puntegg io 
1083 ; 20) S a v i a n o A g o s t i n o , 2 4 lugl io 1972, 
i.s. 2 a c a t e g o r i a , p u n t e g g i o 1083; 21) Iava-
r o n e F i l o m e n a , 18 n o v e m b r e 1968, i.c. 75 
p e r cento , p u n t e g g i o 1085 ; 22) L a u r o Giu­
s e p p e , 5 m a r z o 1960 , i.c. 75 p e r cento , 
p u n t e g g i o 1090 ; 23 ) B i s o g n o M a r i a , 12 ot­
t o b r e 1949, i.c. 8 0 p e r cento , p u n t e g g i o 
1092 ; 24) D e F e l i c e G e n n a r o , 1° g iugno 
1 9 5 1 , i.c. 75 p e r c e n t o , p u n t e g g i o 1092 - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o e m a n a r e 
c o n u r g e n z a a l le a m m i n i s t r a z i o n i pubb l i ­
c h e i n t e r e s s a t e u n p r o v v e d i m e n t o p e r l ' im­
m e d i a t a a p p l i c a z i o n e de l c i t a to d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e del C o n s i g l i o de i m i n i s t r i del 1° 
d i c e m b r e 1993 . (4 -15153) 

M A N Z O N I . — Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il p e r s o n a l e uf f ic ia le e sot tuf f ic ia le 
d e l l ' A e r o n a u t i c a m i l i t a r e , c o l l o c a t o in con­
g e d o ne l l a p o s i z i o n e « A u s i l i a r i a », c e s s a di 
e s s e r e a m m i n i s t r a t o d a l l ' u l t i m o ente 
p r e s s o il q u a l e a v e v a p r e s t a t o serv iz io e 
p a s s a a l le d i p e n d e n z e del l 'uf f ic io a u t o ­
n o m o p e r l ' a m m i n i s t r a z i o n e di gest ioni 
spec ia l i , s i to in R o m a a l l a v ia Luig i Ca la-
m a t t a n. 27 ; 

q u e s t ' u l t i m a d i p e n d e n z a d e t e r m i n a di 
f a t to u n v e r o e p r o p r i o « i s o l a m e n t o » del 
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de t to p e r s o n a l e p e r tu t t a l a d u r a t a del­
l 'Aus i l iar ia , in q u a n t o gli i m p e d i s c e , p e r 
m a n c a n z a di c o n t a t t o d i r e t t o c o n l 'ufficio 
ges t ioni spec ia l i , d i o t t e n e r e in t e m p i a c ­
cet tabi l i ed in m a n i e r a cer ta , tut te le n o ­
t iz ie utili re la t ive al p r o p r i o status e d al-
Yiter b u r o c r a t i c o de l le p r a t i c h e a m m i n i ­
s t ra t ive r i g u a r d a n t i la p o s i z i o n e p e n s i o n i ­
s t ica ; 

in q u e s t a s i t u a z i o n e t rova s i tu t to il 
p e r s o n a l e uff ic ia le e sot tuf f ic ia le de l l 'Ae­
r o n a u t i c a mi l i t a re , g i à d i p e n d e n t e d a l co­
m a n d o a e r o p o r t o di B r i n d i s i e s u c c e s s i v a ­
m e n t e p o s t o in Aus i l i a r i a , g i a c c h é e s s o p e r 
a v e r e le a n z i d e t t e no t i z i e deve a f f idar s i a l l a 
v ia e p i s t o l a r e , n o n s e m p r e da l r i s u l t a t o 
t e m p e s t i v o e s i c u r o , p e r via de l le d i s fun­
z ioni c h e c a r a t t e r i z z a n o gli uffici pos t a l i , 
ed o l t re tu t to m o l t o s p e s s o d i s a t t e s a da l ­
l 'ufficio d e s t i n a t a r i o , ovvero a l l a v ia te le­
fonica , e c o n o m i c a m e n t e o n e r o s a e c o m u n ­
q u e i n s o d d i s f a c e n t e p e r la n e c e s s a r i a b r e ­
vità de l l a c o m u n i c a z i o n e ; 

p e r di p iù , il « c e d o l i n o » degl i i m p o r t i 
pens ion i s t i c i , m e n s i l m e n t e inv ia to agl i in­
t e r e s s a t i da l l 'uf f ic io ges t ioni spec ia l i , p e r 
n o n e s s e r e a c c o m p a g n a t o d a u n t a b u l a t o 
i n f o r m a t i v o re la t ivo a i ca lco l i contab i l i e d 
a l le s i tuaz ion i c h e li h a n n o d e t e r m i n a t i , 
n o n c o n s e n t e l a ver i f i ca e d il c o n t r o l l o 
degli e l ement i cos t i tuent i gli i m p o r t i p e n ­
s ionist ic i , ed il tut to i n g e n e r a nel p e r s o n a l e 
forti d u b b i su l l a l o r o a t tendib i l i tà , confer ­
m a n d o la c o n v i n z i o n e c h e il m e d e s i m o 
p e r s o n a l e d o p o il s e rv iz io at t ivo p r e s t a t o 
v iene l a s c i a t o n e l l ' i s o l a m e n t o e ne l la d i s in­
f o r m a z i o n e p i ù a s s o l u t a d a p a r t e de i co­
m a n d i local i , t e r r i to r i a l i e cent ra l i — : 

s e n o n r i t e n g a c h e i fatti d e n u n c i a t i 
s i a n o in c o n t r a s t o e van i f i ch ino i p r i n c ì p i 
di t r a s p a r e n z a e d e c e n t r a m e n t o a m m i n i ­
s t ra t ivo p i ù vol te c o n c l a m a t i , e q u a l i i d o ­
n e e in iz ia t ive r i t enga di d o v e r e a s s u m e r e 
p e r c h é nel p e r i o d o di A u s i l i a r i a il p e r s o ­
na le d e l l ' A e r o n a u t i c a m i l i t a r e s i a ge s t i to e 
a m m i n i s t r a t o d a o r g a n i s m i loca l i o, in su­
bord ine , reg iona l i . ( 4 - 1 5 1 5 4 ) 

P E C O R A R O S C A N I O . - Al Ministro del 
tesoro, del bilancio e della programmazione 
economica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m i t a t o p r o v i n c i a l e d e l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e di N a p o l i , cos t i tu i to 
p r e s s o la l o c a l e p r e f e t t u r a , a cu i p a r t e c i p a 
a n c h e il c o m u n e di N a p o l i , h a def in i to in 
d a t a 17 lugl io 1996 l ' a c c o r d o in b a s e al 
q u a l e v e n g o n o c o o r d i n a t i gli o r a r i di a p e r ­
t u r a a l l ' u t e n z a degl i uffici p u b b l i c i (art i­
co lo 36 legge n. 142 de l 1990 , a r t i c o l o 22 
legge n. 724 de l 1994 p r e v e d e n d o , t r a l 'al­
t ro , a n c h e la p o s s i b i l i t à di a p e r t u r a al 
s a b a t o m a t t i n a degl i spor te l l i p u b b l i c i ; 

a s egu i to di t a l e a c c o r d o la d i r e z i o n e 
p r o v i n c i a l e de l T e s o r o si è a t t e n u t a a 
q u a n t o p r e v i s t o d i s p o n e n d o il f u n z i o n a ­
m e n t o de i p r o p r i spor te l l i a l p u b b l i c o a n ­
c h e ne l l a g i o r n a t a de l s a b a t o d a l l e o r e 9 
a l le o r e 12; 

l ' a p e r t u r a del s a b a t o h a i n c o n t r a t o il 
c o n s e n s o d e l l ' u t e n z a , c h e in g r a n p a r t e 
r i s u l t a e s s e r e c o m p o s t a d i p e r s o n e a n ­
z i a n e ; 

i serviz i d i c o m p e t e n z a de l l a d i r e ­
z i o n e p r o v i n c i a l e de l T e s o r o , s i a in m a t e r i a 
di s t i p e n d i c h e p e n s i o n i s t i c i , r a p p r e s e n ­
t a n o u n i m p o r t a n t e p u n t o d i r i f e r i m e n t o 
p e r i c i t t ad in i de i d i p e n d e n t i s t a ta l i di 
N a p o l i e de l l a s u a p r o v i n c i a ; 

l a d i r e z i o n e g e n e r a l e de i serv iz i p e ­
r i fer ic i del T e s o r o , c o n n o t a n. 7 3 0 1 7 4 del 
15 d i c e m b r e 1997, h a inv i ta to l ' a t tua le 
d i r e t t o r e p r o v i n c i a l e de l T e s o r o a d i s p o r r e 
la c h i u s u r a del l 'uf f ic io nel g i o r n o del s a ­
b a t o , v a n i f i c a n d o , d i fa t to , gli s fo rz i de i 
l a v o r a t o r i tes i a d o f f r i r e u n se rv iz io s e m ­
p r e p i ù ef f ic iente e p e n a l i z z a n d o for te­
m e n t e tutt i queg l i u ten t i c h e r i c o r r e v a n o al 
s a b a t o p e r il d i s b r i g o de l l e p r o p r i e i s t a n z e ; 

t a l e m o d i f i c a c o m p o r t a di fa t to l ' im­
p o s s i b i l i t à di u d i e n z a al p u b b l i c o nel 
g i o r n o di s a b a t o e v a n i f i c a le i n d i c a z i o n i 
e s p r e s s e del c o m i t a t o p r o v i n c i a l e de l l a 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e di N a p o l i ve­
n e n d o m e n o a l l ' a u t o n o m i a p r e v i s t a d a l l a 
legge n. 142 de l 1990 - : 
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q u a l i s i a n o i mot iv i p e r i q u a l i l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e dei serviz i per i f e r i c i de l 
T e s o r o a b b i a inv i ta to la d i r e z i o n e p r o v i n ­
c ia le de l T e s o r o di N a p o l i a d i s p o r r e la 
c h i u s u r a del l 'uff ic io p e r il p u b b l i c o nel 
g i o r n o del s a b a t o e se n o n r i t e n g a o p p o r ­
t u n o d i r a m a r e n u o v e d i s p o s i z i o n i p e r il 
r i p r i s t i n o d e l l ' a p e r t u r a del c i t a to uff ic io 
cos ì c o m e a n c h e p r e v i s t o da l l e i n d i c a z i o n i 
del c o m i t a t o p r o v i n c i a l e de l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e di N a p o l i . ( 4 - 1 5 1 5 5 ) 

E D U A R D O B R U N O . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il s i g n o r A n g e l o C o l o m b o , d i p e n d e n t e 
E p i e s i n d a c a l i s t a de l lo S l a i - C o b a s , è in 
f o r z a p r e s s o l 'ufficio di M i l a n o P r e c o t t o 
c o n la m a n s i o n e di s c a m b i s t a ; 

a v e n d o r i cevuto p i ù volte i n c a r i c h i 
che e s u l a v a n o d a l l e s u e m a n s i o n i , h a sol­
lec i ta to p e r i s c r i t to a l l ' a z i e n d a r i s p o s t e s u ­
gli effettivi c a r i c h i di l a v o r o e su l l e m a n ­
s ioni re l a t ive a l le qua l i f i che di p o r t a l e t t e r e 
e s c a m b i s t a s e n z a m a i r i cevere o p p o r t u n e 
d e l u c i d a z i o n i ; 

in d a t a 18 n o v e m b r e 1997 il s i g n o r 
A n g e l o C o l o m b o h a r i cevuto u n a l e t t e ra d a 
p a r t e de l l a a r e a p r o v i n c i a l e e o r g a n i z z a ­
z ione de l l 'Ep i — s e d e L o m b a r d i a — in cu i 
gli è s t a t a not i f i ca ta la a p p l i c a b i l i t à d e l l a 
s a n z i o n e d i s c i p l i n a r e di cui a l l ' a r t i co lo 32 
le t tera d) del Ceni p e r aver r i f iu t a to di 
svo lgere le m a n s i o n i r ichiestegl i — : 

se n o n si r i t e n g a n e c e s s a r i o u n inter­
vento p r e s s o la d i r e z i o n e E p i s e d e L o m ­
b a r d i a a f f inché si c h i u d a i m m e d i a t a m e n t e 
il c o n t e n z i o s o di ev idente n a t u r a s i n d a c a l e 
e n o n p e r s o n a l e ; 

s e n o n si i n t e n d a in te rven i re p r e s s o la 
d i r e z i o n e d e l l ' a r e a p e r s o n a l e , s e d e L o m ­
b a r d i a , p e r a r r i v a r e a r i e q u i l i b r a r e i r a p ­
por t i t r a s i n d a c a t i e d i r i g e n z a s e c o n d o le 
p i ù e l e m e n t a r i rego le di d e m o c r a z i a nei 
pos t i di l a v o r o . ( 4 - 1 5 1 5 6 ) 

V E N D O L A . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in r e l a z i o n e a l c o n c o r s o p e r u d i t o r e 
g i u d i z i a r i o b a n d i t o c o n d e c r e t o min i s t e ­
r i a l e del 30 d i c e m b r e 1991 s o n o e m e r s i 
dat i , in p a r t i c o l a r e d a l l a v i s ione degli e la­
b o r a t i di c o l o r o c h e h a n n o s u p e r a t o la 
p r o v a scr i t ta , c h e d i m o s t r a n o c o m e s i a n o 
s t a t e c o m m e s s e g r a v i s s i m e i r r e g o l a r i t à e, 
p r e s u m i b i l m e n t e , ver i e p r o p r i rea t i ; 

t a le d o t t o r P i e r p a o l o B e r a r d i in d a t a 
8 g e n n a i o 1998 h a o t t e n u t o da l Cons ig l io 
s u p e r i o r e de l l a m a g i s t r a t u r a , a i s e n s i de l la 
legge n. 2 4 1 del 1 9 9 0 u n d o c u m e n t o con­
c e r n e n t e l a d o t t o r e s s a M a r i a F i l o m e n a 
G a m b a r d e l l a , m a r i g u a r d a n t e a n c h e il s u d ­
d e t t o d o t t o r B e r a r d i p e r ident i t à di p o s i ­
z i o n e (si v e d a , al r i g u a r d o Cons ig l io s u p e ­
r i o r e de l l a m a g i s t r a t u r a , Notiziario, 1995, 
v o l u m e V i l i , p a g i n a 2 4 7 ) ; 

t a le d o c u m e n t o r i g u a r d a v a il d i r i t to 
di a c c e s s o a l l a v i s i o n e deg l i e l a b o r a t i dei 
c a n d i d a t i c h e e r a n o s t a t i a m m e s s i a l le 
p r o v e ora l i , d i r i t to p a c i f i c a m e n t e r i cono­
s c i u t o da l Cons ig l i o s u p e r i o r e de l l a m a g i ­
s t r a t u r a e da l l e n u m e r o s e p r o n u n c e del 
Cons ig l io di S t a t o (si v e d a la s e n t e n z a del 
Cons ig l io d i S t a t o n. 21 de l l ' I 1 g e n n a i o 
1994) ; 

in d e t t o d o c u m e n t o a f i r m a del p r e ­
s i d e n t e de l l a c o m m i s s i o n e e s a m i n a t r i c e 
d o t t o F r a n c e s c o S i e n a , a t t u a l e m e m b r o del 
Cons ig l io s u p e r i o r e d e l l a m a g i s t r a t u r a , si 
p r e n d e a t t o d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e del Cons i ­
gl io s u p e r i o r e d e l l a m a g i s t r a t u r a (provve­
d i m e n t o di c r i s t a l l i n a c h i a r e z z a ) e in e s s o 
si l a m e n t a c h e il p r o v v e d i m e n t o a p p a r e di 
s igni f ica to n o n u n i v o c o , p o i c h é n o n si c o m ­
p r e n d e r e b b e l ' i n t e n d i m e n t o e le vo lontà 
del Cons ig l io s u p e r i o r e d e l l a m a g i s t r a t u r a ; 

t a le d o c u m e n t o p r o s e g u e sottol i­
n e a n d o c h e l ' in tera c o m m i s s i o n e e s a m i n a ­
t r i ce p o n e a l l ' a t t e n z i o n e del Cons ig l io su­
p e r i o r e de l l a m a g i s t r a t u r a a l c u n e s ingo lar i 
que s t ion i ; 
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ta l i q u e s t i o n i a d avv i so de l l ' in te r ro ­
g a n t e s o n o del tut to p r e t e s t u o s e e d a d d i ­
r i t t u r a contra ]us\ 

in p a r t i c o l a r e , in d e t t o d o c u m e n t o si 
s o t t o l i n e a i n c o m p r e n s i b i l m e n t e c h e il r e ­
d a t t o r e de l l a mi s s iva n o n h a a l c u n t i to lo 
p e r i n t e r l o q u i r e s u u n a d e l i b e r a c h e la 
c o m m i s s i o n e è t e n u t a a d e s e g u i r e ; 

p e r a l t r o , i n d i c a n d o s e c o n d o l ' in ter ro­
g a n t e m e n d a c e m e n t e , da t i c h e la g i u r i s p r u ­
d e n z a h a s t a tu i to e s s e r e di s e g n o a s s o l u ­
t a m e n t e o p p o s t o a l l a c o m m i s s i o n e , si a r ­
r o g a la p i ù to ta le a r b i t r a r i e t à de i c r i ter i di 
g iud iz io ; 

in s p r e g i o a q u a l u n q u e p r i n c i p i o di 
t r a s p a r e n z a si r avv i sa u n a i n o p p o r t u n i t à 
a d e s i b i r e gli e l a b o r a t i r ichies t i ; 

s e c o n d o la c o m m i s s i o n e l ' a u t o r i z z a ­
z i o n e c o s t i t u i r e b b e u n « s igni f ica t ivo p r e ­
c e d e n t e »; 

c o m u n q u e è p r e s e r v a t o l ' a n o n i m a t o 
de i c a n d i d a t i ; 

u n a vo l ta ot tenut i gli e l a b o r a t i e i 
re la t iv i ve rba l i il do t tor B e r a r d i vi h a r in­
v e n u t o u n incred ib i l e n u m e r o di i l legitti­
m i t à e i l l iceità ; 

p e r t a l e r a g i o n e l ' i n t e r r o g a n t e h a 
p r e s e n t a t o c i n q u e i n t e r r o g a z i o n i s u 
tu t t a l a v i c e n d a e su i fatt i segu i t i a l l a 
v i c e n d a m e d e s i m a s e g n a l a n d o in p a r t i ­
c o l a r e gli e l abora t i , scelt i del t u t t o c a ­
s u a l m e n t e e a c a m p i o n e , d a cui si 
e v i n c o n o s c a n d a l o s i da t i di c r a s s a i gno­
r a n z a e c o m u n q u e i n c o m p a t i b i l i c o n 
u n a « r e a l t à lega le »; 

il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a nel 
n o v e m b r e 1997 d i s p o n e v a u n a i s p e z i o n e 
m i n i s t e r i a l e in r e l a z i o n e a l l a s c o m p a r s a 
del f a s c i co lo c o n c e r n e n t e il d o t t o r F r a n ­
c e s c o F i l o c a m o , c a n d i d a t o v inc i to re de l 
c o n c o r s o di cui s o p r a , m e n t r e si l i m i t a v a a 
c h i e d e r e u n a v a l u t a z i o n e a l c o m p e t e n t e 
i s p e t t o r a t o in r e l a z i o n e a t u t t a la v i c e n d a ; 

a n c o r a d a u l t i m o è r i s u l t a t o c h e il 
v e r b a l e n. 117 è pr ivo , in d u e de l l e t r e 
p a g i n e di v e r b a l e , de l l a s o t t o s c r i z i o n e in 
ca l ce del s e g r e t a r i o do t tor F l a v i o M o n t e -

leone , c o m e invece p r e v i s t o p e r legge, c o n 
re l a t iva nu l l i t à de l v e r b a l e m e d e s i m o ; 

a n c h e in a l t r i e l a b o r a t i , o l t re quel l i 
citati , vi s o n o notevo l i e r r o r i di d ir i t to , c o n 
c o n s e g u e n t e c o n s t a t a z i o n e c h e t u t t a l'in­
t e r a p r o c e d u r a c o n c o r s u a l e è v i z i a t a d a 
grav i i l l eg i t t imità e v e r e e p r o p r i e c o n d o t t e 
di p r e s u m i b i l e r i l e v a n z a p e n a l e - : 

q u a l i v a l u t a z i o n i d i a de i fatt i de scr i t t i 
e q u a l i p r o v v e d i m e n t i e in iz i a t ive i n t e n d a 
a d o t t a r e in r e l a z i o n e a i fatt i s o p r a e spos t i , 
ed in p a r t i c o l a r e s e n o n i n t e n d a d i s p o r r e 
u n a i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e s u l l ' i n t e r a p r o ­
c e d u r a c o n c o r s u a l e e s u i fatt i succe s s iv i al 
c o n c o r s o d e n u n c i a t i ne l le p r e c e d e n t i inter­
r o g a z i o n i . ( 4 - 1 5 1 5 7 ) 

S A N T A N D R E A . - Al Ministro dell'am­
biente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a not i z i e di s t a m p a si a p p r e n d e c h e 
il c o m u n e di P i a c e n z a h a s o t t o p o s t o a 
c o n t r o l l o dei g a s di s c a r i c o 2 5 0 m e z z i 
p u b b l i c i ( che n u l l a h a n n o di d i f ferente d a 
quel l i p r iva t i ) ; 

q u e s t o c o n t r o l l o è d a c o n s i d e r a r s i 
ne l l 'o t t ica del p r o g e t t o « b o l l i n o b l u », p r o ­
m o s s o d a l l o s t e s s o c o m u n e p e r la lo t ta 
a l l ' i n q u i n a m e n t o , s e c o n d o gli ind i r i zz i mi ­
nis ter ia l i ; 

il r i s u l t a t o de i contro l l i h a ev iden­
z ia to , s e m p r e s e c o n d o not iz ie di s t a m p a , 
c o m e b e n il 98 p e r c e n t o de i m e z z i sot­
t o p o s t i a c o n t r o l l o s i a n o r i su l ta t i r e g o l a r i 
ne l l a e m i s s i o n e d i g a s di s c a r i c o e q u i n d i 
n o n i n q u i n a n t i ; 

a f r o n t e di q u e s t o r i s u l t a t o ed in 
c o n s i d e r a z i o n e de l p r o g e t t o a n t i q u i n a -
m e n t o di cui s o p r a , le v a l u t a z i o n i pos s ib i l i 
s o n o s o l o d u e : o i d a t i s o n o fasul l i , o l a 
p r i n c i p a l e fon te di i n q u i n a m e n t o a P ia ­
c e n z a n o n s o n o le a u t o ; 

n o n v o l e n d o p e n s a r e a da t i fa l sa t i , l a 
r a g i o n e del r i s u l t a t o s i a p r e s u m i b i l m e n t e 
d a r i c e r c a r s i ne l l a s e c o n d a ipo te s i — : 
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s e le not iz ie di s t a m p a c o r r i s p o n d a n o 
al vero ; 

se , in c a s o a f f e r m a t i v o e d in cons i ­
d e r a z i o n e di q u a n t o e s p o s t o , n o n r i t e n g a 
inut i le s e n o n a d d i r i t t u r a v e s s a t o r i o ed 
i l lega le il p r o g e t t o « bo l l ino b l u » c h e gli 
s t r u m e n t i p e r la lotta a l l ' i n q u i n a m e n t o at­
m o s f e r i c o ado t t a t i da l c o m u n e di P i a c e n z a 
n o n s i a n o congru i r i s p e t t o agl i obiett ivi , e, 
a n c h e a f ronte de l l a « t a s s a » c h e i c i t t ad in i 
d e v o n o p a g a r e p e r o t t e n e r e il ce r t i f i ca to 
a n t i n q u i n a m e n t o . ( 4 - 1 5 1 5 8 ) 

S A N T A N D R E A . - Ai Ministri dell'am-
biente e dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

ril ievi ef fettuat i d a s t a z i o n i di m o n i ­
t o r a g g i o a m b i e n t a l e s u l l a q u a l i t à d e l l ' a r i a 
ne l l a c i t tà di P i a c e n z a , i n d i c a n o c h e a l c u n i 
i n q u i n a n t i s u p e r a n o i va lo r i f i s sat i p e r 
legge; 

p e r ovv ia re a q u e s t o p r o b l e m a , il c o ­
m u n e di P i a c e n z a in a t t u a z i o n e degl i in­
d i r i zz i del M i n i s t e r o d e l l ' a m b i e n t e , h a 
a d o t t a t o u n ' o r d i n a n z a s i n d a c a l e : c o n t a l e 
a t to si v ie ta da l 1° g e n n a i o 1998 la c i r co­
l a z i o n e , i n g r a n p a r t e de l l a c i t tà , a i veicol i 
c o n e m i s s i o n i n o n in r e g o l a ; 

p e r p o t e r e a c c e d e r e a l l ' a r e a p o s t a 
so t to l i m i t a z i o n e di t ra f f ico , i r e s i d e n t i 
ne l l a p r o v i n c i a d o v r a n n o e s p o r r e su l l a l o r o 
a u t o v e t t u r a u n a p p o s i t o c o n t r a s s e g n o d e ­
n o m i n a t o « bo l l ino b lu »; 

p e r o t t e n e r e ta le c o n t r a s s e g n o è n e ­
c e s s a r i o s o t t o p o r r e la p r o p r i a v e t t u r a a d 
u n test ant i i n q u i n a m e n t o del c o s t o di 
ven t i t r emi l a l ire; 

l a c i r c o l a z i o n e in tu t to il c e n t r o 
c i t tà è s u b o r d i n a t a a l l ' e s p o s i z i o n e su l 
p a r a b r e z z a di de t to c o n t r a s s e g n o . 
L ' u n i c a e c c e z i o n e è la z o n a in cui 
d o v r à s o r g e r e a breve u n c e n t r o c o m ­
m e r c i a l e c h e r i su l t a e s s e r e de l le c o o p e ­
rat ive « r o s s e », n e s s u n a l t r o i s o l a t o a 
s t r a d a g o d e di q u e s t o pr iv i legio , n e m ­
m e n o l ' o s p e d a l e (che d o v r e b b e e s s e r e 
ogget to di a t tenz ioni p a r t i c o l a r i ) ; 

p u r r i c o n o s c e n d o l e u n a l t o v a l o r e , 
l ega to al r i s p e t t o d e l l ' a m b i e n t e , l ' o r d i n a n z a 
del s i n d a c o r i s u l t a p e r t a n t o les iva ne i c o n ­
front i degl i e s e r c i z i c o m m e r c i a l i t r a d i z i o ­
na l i - : 

se s i a a c o n o s c e n z a de i mot iv i p e r 
i q u a l i l ' a m m i n i s t r a z i o n e c i t t a d i n a di 
P i a c e n z a a b b i a d a t o l a d e s c r i t t a app l i ­
c a z i o n e agl i ind i r i zz i governa t iv i in m a ­
t e r i a di i n q u i n a m e n t o nei cent r i u r b a n i , 
r i t e n e n d o m e n o d a n n o s e p e r l ' a m b i e n t e 
le e m i s s i o n i de l le a u t o di chi si r e c h e r à 
nel f u t u r o c e n t r o c o m m e r c i a l e r i spe t to 
a l le v e t t u r e di chi fa s p e s a ne i negoz i 
t r a d i z i o n a l i ; 

c o m e g i u d i c h i la s c e l t a o p e r a t a da l ­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e di P i a c e n z a 
c h e a g e v o l a di r i f l e s so s o l o ed e sc lu s iva­
m e n t e l ' a c c e s s o al f u t u r o c e n t r o c o m m e r ­
c ia le e n o n agli a l t r i e se rc iz i ; 

s e n o n p o s s a e s s e r e r a v v i s a t o nel f a t to 
u n u s o i m p r o p r i o de i p o t e r i de l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e a tu t to v a n t a g g i o di pr i ­
vat i c o n c o n n o t a z i o n i po l i t i che b e n n o t e e 
se c iò n o n r e n d a n e c e s s a r i a l ' a t t u a z i o n e di 
p o t e r i governa t iv i di c o n t r o l l o sugl i o r g a n i 
c o m u n a l i r e s p o n s a b i l i . ( 4 -15159 ) 

S A N T A N D R E A . - Al Ministro dell'in­
terno. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di B o r e t t o ( R e g g i o E m i l i a ) 
d i s t r i b u i s c e u n p e r i o d i c o i n f o r m a t i v o a i 
p r o p r i c i t t ad in i ; 

nel n u m e r o di o t t o b r e del p e r i o d i c o 
a p p a r i v a u n a r t i c o l o c h e d a v a a m p i o s p a ­
z io a l l a m a n i f e s t a z i o n e de i s i n d a c a t i « di 
r e g i m e » c o n t r o il d i r i t to a l l ' a u t o d e t e r m i ­
n a z i o n e , c h e l ' i n t e r r o g a n t e r i t i ene e s s e r e 
s t a t a p r e z z o l a t a ; 

in s p r e g i o a l p u d o r e e d al r i spe t to p e r 
le i s t i tuz ioni , c o n t a l e a r t i co lo il s i n d a c o di 
B o r e t t o e s p r i m e v a u n p r o f o n d o o d i o r a z ­
z i a l e v e r s o gli a b i t a n t i del N o r d d ' I ta l ia , 
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e v i d e n t e m e n t e u t i l i z z a n d o p e r p r o p a g a n d a 
( p e r s o n a l e e di p a r t i t o ) d e n a r o p u b b l i c o ; 

s imil i c o m p o r t a m e n t i ed u s o di fondi 
s o n o p e r l o m e n o s o s p e t t i — : 

se s ia a c o n o s c e n z a de i fatti ; 

s e n o n r i t enga c h e t a l e u s o di r i s o r s e 
e di d e n a r o p u b b l i c o p e r s o l o i n t e r e s s e 
s i n d a c a l e e di pa r t i to , c o s t i t u i s c e m o t i v o 
p e r l ' e serc iz io dei s u o i p o t e r i di c o n t r o l l o 
nei con f ront i del s i n d a c o in q u e s t i o n e . 

( 4 - 1 5 1 6 0 ) 

S A N T A N D R E A . - Al Ministro dell'uni­
versità e della ricerca scientifica. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in d a t a 15 d i c e m b r e 1997, d u r a n t e 
u n a l e z i o n e di s t o r i a de l le d o t t r i n e pol i t i­
c h e t e n u t a d a l p r o f e s s o r Ga l l i agl i s tudent i 
de l l a f a c o l t à di s c i e n z e po l i t i che del l 'Uni­
v e r s i t à di For l ì , r i su l t a d a not i z i e forni te 
dag l i s t u d e n t i che il d o c e n t e s t e s s o a b b i a 
p i ù vol te e s p r e s s o p r o p r i e v a l u t a z i o n i p o ­
l i t iche sul m o v i m e n t o cui l ' in te r rogante 
a p p a r t i e n e , la L e g a n o r d p e r l ' ind ipen­
d e n z a de l l a P a d a n i a ; 

a p a r e r e di f fuso, q u e s t e c o n s i d e r a ­
z ion i po l i t i che s e m b r a a n d a s s e r o b e n o l t re 
s e m p l i c i e s e m p i u s a t i p e r r e n d e r e m e g l i o i 
conce t t i e sp l icat i ne l l a l ez ione ; 

il p r o f e s s o r Gal l i s e m b r a aver 
e s p r e s s o r i p e t u t a m e n t e e d in m a n i e r a ine­
q u i v o c a b i l m e n t e e sp l i c i t a p a r e r i for te­
m e n t e negat ivi ed offensivi s u l l ' o p e r a t o del 
m o v i m e n t o pol i t ico in q u e s t i o n e e d in p a r -
t i co l a r m o d o sul s u o s e g r e t a r i o , o n o r e v o l e 
U m b e r t o B o s s i ; 

il c o m p i t o di u n d o c e n t e n o n è cer­
t a m e n t e que l lo di i n f l u e n z a r e , d a t a la s u a 
p o s i z i o n e p r e m i n e n t e , il p e n s i e r o degl i s tu­
dent i ; 

notevole è il d i s a g i o degli s tudent i 
d e l l ' a t e n e o for l ivese c h e si r i c o n o s c o n o 
ne l l a l inea po l i t i ca de l l a L e g a n o r d e 
che si t r o v a n o o r a a d o v e r a f f r o n t a r e 
u n e s a m e in f luenza t i n e g a t i v a m e n t e da l 
p r e s u n t o c o m p o r t a m e n t o s c o r r e t t o del 
d o c e n t e — : 

s e le no t i z i e q u i r i p o r t a t e , p e r v e n u t e 
d a p i ù s tudent i , c o r r i s p o n d a n o a ver i t à ; 

in c a s o a f f e r m a t i v o , s e r i ent r i t r a le 
c o m p e t e n z e del M i n i s t r o i n t e r r o g a t o u n 
i n t e r v e n t o a l r i g u a r d o ; 

q u a l i cont ro l l i v e n g a n o ef fe t tuat i a l 
f ine d i s c o n g i u r a r e s imi l i d e p r e c a b i l i us i 
de l le c a t t e d r e . ( 4 - 1 5 1 6 1 ) 

G A L L E T T I . - Al Ministro dell'ambiente. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o legis la t ivo n. 2 2 de l 1997 
r e c a n t e le n u o v e n o r m e in m a t e r i a di 
g e s t i o n e de i r i f iuti i n t r o d u c e , a i fini 
de l l a d i c h i a r a z i o n e de i da t i re la t iv i a l le 
d i f ferent i t ipo log ie dei r i f iuti , i c o d i c i 
del C a t a l o g o e u r o p e o (Cer) e r e n d e in 
ta l m o d o n e c e s s a r i a l a r e a l i z z a z i o n e 
de l l a c o m p l e t a c o r r i s p o n d e n z a e t r a s f o r ­
m a z i o n e d e l l a a t t u a l e c l a s s i f i c a z i o n e e 
cod i f i c a n a z i o n a l e de i r i f iuti (Cir) c o n 
q u e l l a c o m u n i t a r i a ; 

t a l e a t t iv i tà r i s u l t a i n d i s p e n s a b i l e p e r 
l a g e s t i o n e de i da t i re la t iv i a l l e d i c h i a r a ­
z ion i de l M u d ( M o d e l l o u n i c o di d i c h i a r a ­
z ione ) e, in p a r t i c o l a r e , p e r c o n s e n t i r e il 
c o n f r o n t o e c o n t r o l l o de i d a t i re la t iv i agl i 
a n n i 1995 e 1996 c o n quel l i 1 9 9 7 a l f ine di 
s a l v a g u a r d a r e l a c o n t i n u i t à g i à e s i s t e n t e 
nel s e t t o r e de i r i f iuti ; 

l ' A g e n z i a n a z i o n a l e p e r la p r o t e z i o n e 
d e l l ' a m b i e n t e a i s e n s i de l l a legge n. 61 de l 
1994 e d e l l ' a r t i c o l o 11 del d e c r e t o leg i s la­
t ivo n. 2 2 de l 1997 ( R i o r g a n i z z a z i o n e de l 
c a t a s t o de i r i f iut i ) h a il c o m p i t o d i g e s t i r e 
l ' i n f o r m a z i o n e a m b i e n t a l e a n c h e in m a t e ­
r i a d i r i f iut i a t t r a v e r s o l ' o r g a n i z z a z i o n e e 
la g e s t i o n e d e l l a S e z i o n e n a z i o n a l e del 
c a t a s t o ; 

n e l l ' a m b i t o dei c o m p i t i a d e s s a a t t r i ­
bui t i d a l l e c i t a te d i s p o s i z i o n i n o r m a t i v e , 
e f f e t t i v a m e n t e l 'Agenz ia h a a v v i a t o u n o 
s t u d i o p e r la c o m p l e t a t r a s c o d i f i c a de i 
cod ic i Cir ne i codic i Cer u t i l i z z a n d o il 
c o d i c e I s t a t del p r o d u t t o r e de l r i f iu to c o m e 
i n f o r m a z i o n e c h e i n t e g r a e f ac i l i t a l a cor-
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r e l a z i o n e Cir /Cer , e il l a v o r o in q u e s t i o n e 
s a r à c o m p l e t a t o e n t r o il m e s e di g e n n a i o 
1998; 

l 'Enea , p r e s u m i b i l m e n t e s u r i c h i e s t a 
del m i n i s t e r o de l l ' indus t r i a , del c o m m e r c i o 
e de l l ' a r t i g i ana to s e m b r a aver in iz i a to u n o 
s t u d i o p e r p e r v e n i r e a l l a s t e s s a t r a s c o d i f i c a 
a t t r a v e r s o u n m e c c a n i s m o c h e p r e v e d e p e ­
r a l t r o l ' i n t r o d u z i o n e di codic i d i f ferent i d a 
quel l i a d o t t a t i d a l C a t a l o g o e u r o p e o e, di 
c o n s e g u e n z a , n o n in l inea c o n q u a n t o di­
s p o s t o da l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 22 de l 
1997 - : 

q u a l i s i a n o s ta t i i mot iv i che h a n n o 
s p i n t o l ' E n e a a d a v v i a r e il c i t a to s t u d i o 
t e n u t o c o n t o de l le r i s o r s e u m a n e e f inan­
z ia r ie g ià i m p i e g a t e d a l l ' A n p a nel la m e d e ­
s i m a att ività ed in c o n s i d e r a z i o n e de l l a 

c h i a r e z z a de l le a t t r i b u z i o n i de l l e c o m p e ­
t e n z e in m a t e r i a di c a t a s t o de i rif iuti . 

( 4 -15162 ) 

Apposizione di firme a mozioni. 

L a m o z i o n e Mase l l i e d a l t r i n. 1-00218, 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al lega to B a i r e socont i 
d e l l a s e d u t a del 13 d i c e m b r e 1997, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l de­
p u t a t o S a r t o r i . 

L a m o z i o n e G a s p e r o n i e d a l t r i n. 1-
0 0 2 2 4 , p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o ­
cont i d e l l a s e d u t a del 19 d i c e m b r e 1997, è 
s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e 
d a i d e p u t a t i L u m i a e R i c c i . 




